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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 345/21.10.2024 Ερώτηση ομάδας βουλευτών της 

Νέας Αριστεράς   

Σχετ.: Η υπ΄αριθμ. 345/21.10.2024 Ερώτηση ομάδας βουλευτών της Νέας Αριστεράς (ΑΠ 

ΥΠΕΝ/ΔΥΔΡ/114838/2636/22.10.2024)  

Αναφερόμενοι στην ανωτέρω Ερώτηση ομάδας βουλευτών της Νέας Αριστεράς με θέμα 

«Έρχονται νέες αυξήσεις στις χρεώσεις χρήσης δικτύου φυσικού αερίου;», σας γνωρίζουμε ότι 

αρμόδια για απάντηση είναι η Ρ.Α.Α.Ε.Υ προς την οποία έχει ήδη διαβιβαστεί η Ερώτηση, η 

οποία εγκρίνει, παρακολουθεί και αξιολογεί την εφαρμογή των Προγραμμάτων Ανάπτυξης, 

σύμφωνα με το άρθρο 14 του ν. 4001/2011 «Για τη λειτουργία των Ενεργειακών Αγορών 

Ηλεκτρισμού και Φυσικού Αερίου, για Έρευνα, παραγωγή και δίκτυα μεταφοράς 

Υδρογονανθράκων και άλλες ρυθμίσεις» (ΦΕΚ Α’ 179) όπως ισχύει. Επιπλέον, σας 

ενημερώνουμε ότι τα θέματα σχετικά με την τιμολόγηση της χρήσης του δικτύου διανομής 

φυσικού αερίου διέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 15 και 88 του ν. 4001/2011. 

Ειδικότερα, με απόφαση της Ρ.Α.Α.Ε.Υ εγκρίνεται η μεθοδολογία υπολογισμού του 

απαιτούμενου εσόδου του δικτύου διανομής, ενώ ομοίως με σχετικές αποφάσεις της Ρ.Α.Α.Ε.Υ 

εγκρίνονται οι Κανονισμοί Τιμολόγησης Βασικής Δραστηριότητας Διανομής Φυσικού Αερίου των 

δικτύων διανομής Αττικής, Θεσσαλονίκης, Θεσσαλίας και λοιπής Ελλάδας.  

Επίσης, αρμόδια για απάντηση είναι και η εταιρεία enaon EDA, στην οποία έχετε ήδη διαβιβάσει 

την Ερώτηση, καθώς, ως Διαχειριστής Δικτύων Διανομής, είναι αρμόδιος για τη σχεδίαση, τον 

προγραμματισμό και την υλοποίηση της ανάπτυξης του Δικτύου στις περιοχές δικαιοδοσίας της 

σύμφωνα με το εγκεκριμένο πρόγραμμα ανάπτυξης. Σημειώνεται ότι, τα τελευταία εγκεκριμένα 

από τη Ρ.Α.Α.Ε.Υ προγράμματα ανάπτυξης για τα δίκτυα διανομής Αττικής (ΦΕΚ Β΄7315/22-12-

2023 και Θεσσαλονίκης-Θεσσαλίας (ΦΕΚ Β΄259/17-01-2024) αφορούν στην περίοδο 2023-

2027, ενώ για το δίκτυο διανομής λοιπής Ελλάδας την περίοδο 2022-2026 (ΦΕΚ Β΄2041/31-

03-2023). Επιπλέον, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Α.Ε.Υ, το 

Πρόγραμμα Ανάπτυξης του Δικτύου Διανομής της εταιρείας enaon EDA για την περίοδο 2024-

2028 είχε τεθεί σε δημόσια διαβούλευση από 21 Μαρτίου 2024 μέχρι και 3 Απριλίου 2024.                                    
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Τέλος, και όσον αφορά στις προβλέψεις του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα, 

σύμφωνα με την αναθεωρημένη έκδοση ΕΣΕΚ Αυγούστου 2024, του οποίου η διαβούλευση 

έληξε στις 16 Σεπτεμβρίου 2024, για τον τομέα του φυσικού αερίου αναφέρονται, μεταξύ 

άλλων, τα ακόλουθα:  

Για την περίοδο  2025-2030 παραμένει σημαντικός ο ρόλος του φυσικού αερίου. Συγκεκριμένα, 
η ανάπτυξη των δικτύων φυσικού αερίου την περίοδο αυτή γίνεται λελογισμένα, εξετάζοντας τη 

μακροχρόνια βιωσιμότητά τους, κυρίως λαμβάνοντας υπόψη παραμέτρους όπως οι επόμενες 

φάσεις της ενεργειακής μετάβασης, οι κλιματολογικές συνθήκες/ζώνες κ.λπ.  

Για τα δίκτυα διανομής φυσικού αερίου, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι υποδομές φυσικού αερίου 

δεν είναι πλέον επιλέξιμες για συγχρηματοδότηση από κοινοτικά προγράμματα, καθώς και το 

γεγονός ότι οι χρήσεις που καλύπτονται σήμερα από το διανεμόμενο φυσικό αέριο θα 

εξηλεκτρισθούν σταδιακά, προκύπτει ανάγκη ελέγχου και αξιολόγησης των επεκτάσεων των 

υποδομών διανομής, προκειμένου να μην υπάρξει δυσανάλογη αύξηση των τιμολογίων χρήσης 

των υποδομών διανομής. Η δυσανάλογη αύξηση των τιμολογίων χρήσης θα οδηγήσει σε 

αύξηση της τιμής καταναλωτή φυσικού αερίου και σε επιτάχυνση της εγκατάλειψης του 

φυσικού αερίου, ήτοι θα δημιουργήσει ακρίβεια και εν τέλει αναπόσβεστες (stranded) 

επενδύσεις. Στο πλαίσιο αυτό, η κατασκευή δικτύων σε νέες απομακρυσμένες περιοχές, στις 

οποίες δηλ. πληρούνται οι εξής όροι: (α) δεν έχει υπογραφεί μέχρι σήμερα η ανάθεση 

κατασκευής δικτύων διανομής δυνάμει εγκεκριμένων ήδη Προγραμμάτων Ανάπτυξης και (β) δεν 

μπορούν αυτές να τροφοδοτηθούν με μελλοντική περιορισμένη επέκταση υφισταμένων δικτύων 

μεταφοράς ή διανομής φυσικού αερίου κατά την κρίση της ΡΑΑΕΥ, πραγματοποιείται μόνο στο 

βαθμό που υφίσταται προοπτική το διανεμόμενο αέριο να είναι τοπικά παραγόμενο βιομεθάνιο. 

Εξαίρεση από τον κανόνα αυτόν μπορεί να εφαρμόζεται στις Περιφέρειες Ηπείρου, Δυτικής 

Μακεδονίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, λόγω των τοπικών 

κλιματολογικών συνθηκών. 

Τέλος, η ανάπτυξη της βιοοικονομίας αποτελεί προτεραιότητα για το ΕΣΕΚ. Σε βραχυχρόνιο 

ορίζοντα επιδιώκεται το «πρασίνισμα» του διανεμόμενου αερίου, δηλαδή η χρήση ανανεώσιμων 

αερίων ως μείγμα με το (ορυκτό) φυσικό αέριο, με αποτέλεσμα τη μείωση του ανθρακικού 

αποτυπώματος των αερίων καυσίμων. 

 

                                   H Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Δ/νσης Υδρογονανθράκων 

                                                                                      

  

                                                                           

                                                                     Βασιλική Ζαβλάγκα   
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- Γενική Διεύθυνση Ενέργειας 
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